

## 南师毕业生那段难忘的回忆

黄山之巅  
巧遇小平

30年后,再次翻开这张发黄的老照片,一股暖流掠过戚■(音yǔ)的全身。照片是30年前拍的,好几位学生模样的年轻人紧紧贴着一位慈祥的老人,充满朝气的脸庞上满是兴奋,其中一位就是戚■。

1979年7月,南京师范学院中文系78级大学生戚■和另外四位同学在黄山北海宾馆门前巧遇了邓小平,并有幸与之合影。“30年前邓小平恢复高考,改变了很多人的命运。”戚■感慨,1978年他如愿考上大学,一年后就幸运地遇上了改变他命运的决策制订者——邓小平。最近,几位学子向母校惠赠了这张合影照片,历史性的一刻展现在人们眼前。

黄山巧遇小平  
唐突要求合影

1979年7月,南京师范学院中文系78级学生刘锡民、陈晓明、宋晓萍、高文军、戚■五人,利用考上大学后的第一个暑假结伴到黄山旅游。7月12日刚到,就听说邓小平由万里同志(时任安徽省委第一书记)陪同也来黄山了。

这个消息可让几个人激动坏了,他们一边登山,一边打探消息。13日晚到达北海宾馆时,他们得知邓小平一家及陪同人员也下榻北海,就住在二楼。当晚,一般游客以一人一席之地被安排在一楼。14日早晨,小平黄山之行即将结束,为感谢当地警卫及宾馆服务人员,在宾馆门口安排了纪念合影。

与警卫人员合影刚结束,戚■因身穿警服(上学前为公安人员),得以行至邓小平身边。他说:“邓副主席,我们是南京师范学院78级的大学毕业生,非常希望能与您合影留念。”小平微笑着点头同意,并制止了保卫人员的阻拦。

邓小平和万里同志一起,与五位同学一一握手。在与宋晓萍握手时,小平同志轻声问道:“你们是哪个学校



照片中的五个“78级”南师大学生

■戚■(前排右二):今年54岁,上大学前当了6年兵,做过公安,现在是教育管理服务有限公司总经理;

■陈晓明(前排左二):今年54岁,上大学前当过6年兵,做了3年装配工人,现在江苏省人事厅工作;

■刘锡民(前排左三):今年54岁,上大学前当过6年工人,现在无锡市电力公司工作;

■宋晓萍(二排左二):今年54岁,上大学前插过队、做过工人、政工干事,现在南京信息工程大学任教;

■高文军(二排左三):今年53岁,上大学前插过队、做过工人,现在日本名古屋樱花学园大学从事中日文化交流工作。

的?”宋晓萍回答:“我们是南京师范学院的学生。”由于周围嘈杂,小平同志没有听清楚,又问了一声:“哪个学校?”这时万里同志弯下腰来,仔细看了宋晓萍胸前的校徽,然后大声说:“哦,你们是南京师范学院的。”小平同志笑了,连说:“好,好,好。”然后招呼同学们站到自己身旁。当时聚集在旁边的游客也一拥而上,随行记者拍下了这一历史镜头。

回到南京后,高文军将此事写成文章在学校黑板报登出,一时传为佳话。后来,高文军又以五位同学的名义,给邓小平同志办公室去信。信中既对自己在黄山的唐突举动表示道歉,也表达了对邓小平同志的敬仰和希望得到照片的心情。暑期寄出的信,9月开学不久,他们就收到安徽日报寄来的这张合影照片。回信直接寄到中文系78(3)班信箱,一共寄来五张照片。这几张照片,他们一直珍藏着。

听小平一席话  
改变人生轨迹

1966年6月,中国高等院校停止招生。此后十年,中国的大学教育几近瘫痪。1977年8月,刚刚复出的邓小平主持召开科学与教育工作座谈会。此次会议决定恢复中断10年之久的高考。1977年冬天,570万考生走进了期盼多年的考场。1978年夏天,又有590万考生参加考试,两季考生共有1160万人。

“如果不是邓小平恢复高考制度,我可能还在工厂的车间,用力气大小衡量自己的价值。对整个国家和民族来说,恢复高考的意义更为深远。”宋晓萍现在是大学老师,她已在教书育人的岗位上工作了数十年。

宋晓萍说,她当时在街道工厂做工。当她在喇叭里听到恢

复高考的消息后,立刻跑去报名,一路上鞋跑掉了好几次。白天劳动,晚上复习。“说是复习,其实没有什么教材,也没有范围,抓到啥就复习啥。”宋晓萍还清楚地记得,邻居不知从哪儿搜罗到“文革”前的高考试卷,她一个字一个字地抄过来看。

上大学前,戚■当了6年防化兵,恢复高考时,他已经复员到了公安系统。被南师大录取后,他是作为在职学生上了大学,“本来毕业后是要回到公安系统的,但是在黄山见到邓小平,改变了我的人生轨迹”。戚■告诉记者,当时小平得知他们是南京师范学院的学生,连说三个“好”,并希望他们“要将师范学好”,“从那个时候起,我就下了弃武从文的决心”。毕业之后,戚■谢绝了原单位的挽留,选择到基层中学去教书,一教就是十八年。其间,他担任过4个学校的校长,并创办过一所外国语学校,现在是教育管理服务有限公司总经理,从事教育产业的相关工作。

高文军上大学前插过队、做过工人,毕业后任中学教师,后和她丈夫(大学同班同学)一起留学日本,现在日本名古屋樱花学园大学从事中日文化交流工作。高文军说,他们是高考制度恢复以后的首批幸运儿,也是最大的受益者。“我相信很多人都会感激邓小平,高考给了我们这一代人发挥自己才智、实现自己梦想的可能。通过高考,我们才走进大学之门,走进知识的殿堂,迈开了之后的人生道路。”

30年过去,2008年12月的一天,已毕业20多年的一班同学再次在南师大随园,大家都忍不住热泪盈眶,他们说忘不了那次改变了一代人命运的高考,也忘不了青春洋溢的大学时光。

通讯员 周伟  
快报记者 谢静娴



未雨绸缪,方无后顾之忧。  
保时捷服务——冬季车检

如何令您的保时捷始终保持强劲的动力,优异的灵活性及安全性?如何确保一路无忧,尽享驰骋乐趣?其实,这一切您尽可主动把握。12月15日至27日,南京保时捷中心敬候您驾临享受冬季汽车全面检测服务。敬请提前致电预约,以利于我们的服务尽您所需。

保时捷新车限量优惠销售方案,详情请致电:025-52458911



保时捷推荐 Mobil 1



南京保时捷中心  
南京市雨花台区宁南大道22号  
电话:(025) 52458 911  
传真:(025) 52409 911

www.porsche-nanjing.com